

爭議「共謀罪」法案今生效 支持度僅32%被促下台

安倍陷最低民望 東京8000人示威

日本首相安倍晉三近期接連受打擊，捲入「加計學園」醜聞，又通過具爭議的共謀罪而激起民憤，全國各地前日爆發反政府示威，法案今日生效，其中東京新宿遊行獲8,000人響應，要求安倍下台。日本電視台(NTV)最新民調顯示，安倍內閣支持度跌至32%，是第二次上台以來最低。為站穩陣腳，他將於下月初改組內閣，日媒認為三番四次失言的防衛大臣稻田朋美將被踢走。

執政自民黨上月強行通過共謀罪修訂案，執法部門可在策劃犯罪階段，對所有涉事者進行處罰。輿論憂慮當局濫權打壓國民自由，並導致日本淪為監控社會。公民團體前日號召在東京示威，示威者先在新宿中央公園聚集，傍晚在車站附近街道開始遊行，舉起寫有「向共謀罪說不」、「安倍內閣退陣」等標語，指責安倍漠視民意，強推侵犯人權的共謀罪法案。

大阪名古屋等地皆有遊行

「反對安全保障關連法學者聯會」同日在早稻田大學發起另一場集會，吸引約650人參加。大阪、名古屋及福岡等地亦出現反政府遊行。

除了NTV的調查之外，《朝日新聞》最新民調也顯示，安倍內閣的支持度較上次調查跌5個百分點，至33%，低於前年9月的35%；不支持度則從42%升至47%。只有14%無黨派人士支持安倍，即使在自民黨支持者中，也有12%反對安倍內閣。《讀賣新聞》民調則顯示，安倍內閣的民望從上月中旬的49%，大跌13個百分點，至36%。

安倍被指向日加計學園理事長的朋友轉贈土地，開設獸醫學院，惹來以權謀私的質疑，而自民黨又在本月初的東京都議會慘敗。安倍早前出席二十國集團(G20)峰會期間，多番提出增加對朝鮮的經濟制裁及加強施壓，但未能爭取將其寫入峰會公告，令此行外交成果大打折扣。安倍前日出訪瑞典斯德哥爾摩，稱願虛心接受國民批評。

下月初改組內閣 修憲計劃不變

談到下月初改組內閣時，他認為不應頻繁更換主要閣員，暗示核心陣容不變，副首相兼財相麻生太郎和內閣官房長官菅義偉料獲留任。安倍聲稱完全沒考慮解散眾議院提前大選，強調現時重要的是拿出政績，他亦指出修憲計劃不變，自民黨將在秋季臨時國會提交方案。

面臨管治危機的安倍，出席20國集團(G20)峰會後轉到北歐訪問，他昨日與芬蘭總統尼尼斯特會面後，宣佈會加強與芬蘭就北極事務合作，並同意就應對俄羅斯加強合作。

共同社/日本《朝日新聞》/日本新聞網

首爾擬建慰安婦博物館

韓國新任女性家庭部長鄭鉉栢昨日宣佈，將在首爾市區建立日軍慰安婦博物館。鄭鉉栢昨日到訪位於京畿道廣州市的慰安婦護理老院「分享之家」，並宣佈有關消息。鄭鉉栢說，慰安婦問題不僅是韓日之間問題，而是國際性問題，慰安婦博物館將成為女性人權聖地，政府將立即啟動建設工作。鄭鉉栢還說，韓國政府將加緊推動慰安婦史料申遺工作，並重申要檢討上屆政府前年與日本簽署的慰安婦協議。

「分享之家」現時設有一個慰安婦歷史館，但由於當地遠離首爾市區，所以鄭鉉栢認為有必要在首爾市中心興建博物館，讓公眾進一步接觸慰安婦資訊。不過她沒有提及博物館開幕日期或預算等細節。 ■韓聯社



安倍晉三近期接連受打擊，民望是第二次上台以來最低，下月初將改組內閣救亡。



東京新宿有8,000人遊行，要求安倍下台。網上圖片



名古屋



大阪

前高官證首相官邸「暗助」加計學園

日本國會參眾兩院昨日分別舉行閉會審查，焦點集中於牽涉首相安倍晉三的加計學園新設獸醫學系爭議，執政自民黨盼政府清楚說明新設獸醫學系必要性及適當性，在野黨則要求安倍列席。

閉會審查意即國會在休會期間，如果眾議院或參議院達成決議，兩議院的常設委員會及特種委員會可在休會時召開會議進行審查。昨日會議出席者包括文部科學省前事務次官前川喜平，他早前曾公開表示，加計學園獲准

在國家戰略特區新設獸醫學系，涉及「行政扭曲」。

前川昨日在會議上表示，首相官邸確曾插手開設獸醫學系的辦學團體遴選過程，明言有關遴選過程不公平及缺乏透明度。他又表示，首相官邸不斷在遴選過程中「搬龍門」，排除其他候選機構，導致在4大必須要求均不達標的加計學園最終入選。他自己在遴選過程曾經受到首相官邸施壓，又認為整個遴選過程根本是為了加計學園度身訂做。 ■日本放送協會

日央行維持刺激方案 圓匯兩月低位

日本央行行長黑田東彥昨日重申，央行會維持刺激經濟措施直至通脹在2%目標以上穩定下來，加上上周五公佈的美國非農就業數據好過預期，令市場相信未來一段時間日本與歐美債息差距會持續擴大，拖累日圓匯價再跌至兩個月低位，每1美元昨日最高曾報114.3日圓，每百日圓兌港元最低則曾見6.8349。

聯儲局主席耶倫明日起一連兩日出席國會聽證會，就貨幣政策發表半年報告，市場觀望耶倫講話內容，限制美元升幅。不過London Capital Group高級市場分析師奧茲卡斯卡婭預期，美元兌日圓匯價在未來數周有望上試115水平。 ■路透社/彭博通訊社

希拉里黑材料作餌 小特朗普認「通俄」

美國總統特朗普的長子小特朗普，被《紐約時報》揭發去年特朗普獲得共和黨提名後，曾經率競選團隊成員與俄羅斯女律師韋塞尼卡亞會面。小特朗普承認曾與韋塞尼卡亞會面後，《紐約時報》隨即披露更多內情，原來小特朗普當日同意出席會議，是因為對方聲稱掌握民主黨總統候選人希拉里的黑材料。小特朗普其後再承認報道屬實。

俄律師疑目的商爭議法案

根據小特朗普的新聲明，會面由匿名人士安排，這名中間人聲稱韋塞尼卡亞掌握對特朗普選情有利的資料，小特朗普於是赴會。韋塞尼卡亞

在會議上表示，民主黨全國委員會(DNC)及希拉里均獲得與俄政府有關人士資助，她手上有相關資料。小特朗普當時認為，韋塞尼卡亞的說法模糊且不合理，亦沒提出證據，估計對方根本沒有她口中的資料。

聲明續稱，韋塞尼卡亞其後將話題轉到涉及俄羅斯的《馬格尼茨基法案》爭議，小特朗普認為這才是她的真正目的，她為了讓會面成事才謊稱掌握有用資料。

《紐約時報》引述知情人士指，安排會議的中間人名為戈德斯通，他是公關公司「Oui 2 Entertainment」的主席，曾與環球小姐活動合作。按照小



小特朗普指中了俄女律師(左圖)的「圈套」。

特朗普的聲明，他與中間人正是在2013年環球小姐選舉活動結識。

特朗普代表律師的發言人科拉洛稱，特朗普沒參與會議，對此不知情。白宮幕僚長普利斯亦指，小特朗普會上只不過談論與美國及國民息息相關的事，沒什麼大不了的。 ■《紐約時報》

特朗普誤當李顯龍印尼總統

美國總統特朗普出席20國集團(G20)峰會期間屢出洋相，他在社交網站上載與新加坡總理李顯龍會面的照片時，亦錯誤將對方稱呼為「印尼總統維多多」，事後才急急更正。



特朗普與李顯龍在G20峰會期間會晤。路透社

4度宴請金主 彭斯疑籌募政治捐獻

《紐約時報》前日報道，美國副總統彭斯近月最少4次在官邸舉辦晚宴，宴請一眾有影響力的共和黨金主、企業高層和保守派政治領袖。美國法例禁止公職人員在政府建築物拉攏政治捐獻，彭斯發言人否認事件與籌募政治捐款有關，指晚宴只屬私人性質。報道指，彭斯每次宴請30至40名賓客，出席者包括對沖基金經理、券商及大企業陶氏化學、軍工企業聯合技術的高層。彭斯與夫人卡倫會親自招呼賓客，宴會先以雞尾酒會形式開始，之後有簡介政府國內外施政及答問環節。晚宴正式開始後，彭斯會穿梭4至5枱賓客中間，與每名賓客交談數分鐘。 ■《紐約時報》

兩度解畫有出入 疑有隱瞞

《紐約時報》揭發小特朗普曾與俄羅斯律師會面，他為此兩度發聲明解釋，但無論是會面性質抑或見面原因，兩份聲明提出的說法都截然不同，令人質疑小特朗普有心隱瞞。

小特朗普在周六發出首份聲明，承認曾與韋塞尼卡亞會面，但形容會議是互相介紹性質，會上談

及讓美國家庭領養俄羅斯小孩，但「與競選無關」。

不過《紐約時報》發出跟進報道後，小特朗普前日再發表篇幅較長的聲明，承認是因為對方聲稱擁有希拉里黑材料才同意會面，雖然小特朗普宣稱自己在會上識穿對方根本沒有黑材料在手，但仍顯示會面至少在動機上「與競選有關」。

小特朗普亦很小心地在新聲明中，為其他與會者撇清責任，強調獲他邀請出席會議的妹夫庫什納，以及特朗普前競選團隊主席馬納福特事前並不知道會面內容。小特朗普亦強調父親對會面不知情。聲明僅以「那名女子」稱呼韋塞尼卡亞。 ■《紐約時報》